



Dům dětí a mládeže Horažďovice

školské zařízení pro zájmové vzdělávání a environmentální
vzdělávání, výchovu a osvětu

příspěvková organizace Plzeňského kraje

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2024

Představení organizace

Dům dětí a mládeže Horažďovice je školským zařízením zřizované Plzeňským krajem s více než 60ti letou tradicí. Od roku 2015 funguje ve stávajícím organizačním schématu dvou pracovišť, které se věnují dominantně environmentálnímu vzdělávání, výchově a osvětě (dále jen EVVO) a jednoho oddělení pro pravidelnou volnočasovou zájmovou činnost.

Hlavní činností pobytového centra Podbranský mlýn bylo i v roce 2024 pořádání vícedenních tematických kurzů pro základní a střední školy, své brány však mlýn otevřel i učitelům v rámci dalšího vzdělávání.

Pracoviště Přírodovědné stanice staví technicky a prostorově vzato na historickém dědictví někdejší Stanice mladých přírodovědců. Areál včetně staveb a mobiliáře pochází ze 70. let 20. století a v r. 2024 sloužil především coby zázemí pro realizaci jednodenních přírodovědně či ekologicky orientovaných výukových programů, východiště přírodovědných terénních exkurzí (v r. 2024 v nabídce 8 terénních exkurzí) a místo pro realizaci pravidelné zájmové činnosti, tedy „zeleně“ zaměřených kroužků a klubů (v r. 2024 probíhalo 10 pravidelných zájmových aktivit).

Oblast pravidelné zájmové činnosti byla vždy tradičním odvětvím činnosti DDM, přičemž její jádro bylo tradičně vázáno na budovu horažďovického Zámku, kde celá organizace do r. 2020 sídlila. Rok 2024 se stal v souvislosti s pravidelnou volnočasovou činností historickým milníkem, neboť v prvním pololetí r. 2024 došlo k dohodě se zřizovatelem (Plzeňský kraj), v jejímž rámci padlo rozhodnutí o dalším směřování celé organizace. Zastupitelstvem PK tak byla v červnu schválena institucionální změna, v jejímž důsledku proběhla v druhé polovině roku programová transformace organizace, došlo také k odchodu ze zbylých zámeckých prostor (sál, keramická dílna ponechána v činnosti) a od školního roku 2024/25 jsme do nabídky pravidelné zájmové činnosti zařadili již pouze „zeleně“ orientované kroužky a kluby, tedy tituly, jež probíhají v areálu Přírodovědné stanice. Činnost keramické dílny byla zahrnuta pod nově vzniklý Keramický klub, který se stal oddělením prac. Přírodovědné stanice.

Finálním formálním krokem pak bylo přejmenování Domu dětí a mládeže na Envicentrum PROUD a jeho přesun pod nový zřizovatelský odbor, tím se od 1. 1. 2025 stal Odbor životního prostředí a zemědělství KÚ PK.

Dům dětí a mládeže Horažďovice

Nábřežní 238, 341 01 Horažďovice

IČ 617 813 71, školské zařízení zapsáno v Rejstříku škol (IZO: 600028640)

Kontakt: www.ddm-hd.cz, pollak.ddm@gmail.com, tel. 606880502.

Slovo ředitele

Vážení čtenáři,

dovoluji si vám předložit výroční zprávu našeho Domu dětí a mládeže za kalendářní rok 2024, která stručně a přehledně shrnuje výsledky naší celoroční činnosti. A co osobně považuji za důležité?

Prakticky celý rok 2024 se nesl ve znamení organizačních změn, kterými si naše organizace prošla. Přípravné práce související s formálním rušením Domu dětí a mládeže a vznikem nástupnické organizace Envicentra PROUD nás zaměstnávaly doslova až do posledních dní kalendářního roku.

K činnosti je třeba říci, že Pobytovému centru Podbranský mlýn se podařilo obhájit míru obsazenosti pobytovými kurzy. Současně jsme udrželi úroveň nabídky a obsazenosti jednodenními výukovými programy a terénními exkurzemi v Přírodovědné stanici (více o našem programovém vytížení říkají čísla v další části této zprávy). Za úspěšnou považuji i letní sezónu, kdy jsme zrealizovali opět pořádnou porci téměř dvou desítek letních táborů.

V závěru roku jsme poprvé uspořádali vícedenní tematický kurz pro pedagogy (Jak učit o klimatu?) a již naplno jsme tak vstoupili do světa dalšího vzdělávání, coby oblasti, kterou chceme v budoucnu intenzivněji rozvíjet.



Pobytové kurzy

V roce 2024 jsme školám nabízeli především 5ti denní pobytové programy, v některých případech jsme vyhověli poptávce školy na program kratší (3denní se střídáním tříd v polovině týdne), anebo naopak delší (nájezd školního kolektivu již v neděli). Standardně jsme ubytovaným dětem poskytovali kompletní servis, tedy ubytování, stravu i program zajištěný našimi pedagogy. Tradiční zaměření našich pobytů na environmentální či přírodovědnou tematiku bylo v r. 2024 již třetím rokem obohaceno o sportovně laděný třídní Vodácký kurz na Otavě, který proběhl celkem ve 2 turnusech. Na relativně nízkém počtu vodáckých kurzů se podepsala skutečnost, že část objednaných vodáckých kurzů byla po dohodě se školou zrušena kvůli vysokým aktuálním vodním stavům a mimořádně nepříznivému počasí. Mezi nejoblíbenější programy patřil pobyt pro menší děti Jaro je tu!, starší děti pro změnu rády jezdily na pobyt zvaný Týden terénní přírodovědy. Nejvíce školních kolektivů pocházelo z Plzeňského kraje, dále využily našich služeb školy z Jihočeského, Středočeského kraje a hl. města Prahy. Všechny pobytové kurzy proběhly na pracovišti pobytového centra Podbranský mlýn, výjimkou byly kurzy vodácké, které byly ubytovány v nedalekém kempu (environmentální a vodácké kurzy tak mohou probíhat paralelně).

Bilanci realizovaných pobytových kurzů v r. 2024 nabízí tabulka níže:

	Počet akcí	Počet účastníků	Počet účastníkohodin
Pobytové kurzy celkem	25	500	7250
Pobytové kurzy s environm.zaměřením	23	452	6578
Pobytové kurzy vodácké (sportovní)	2	48	672

Výukové programy a terénní exkurze

Krátkodobé (jednodenní) výukové programy jsou dle svého tématu a cílové skupiny dlouhé od 60 minut (pro nejmenší účastníky věku MŠ) až po celodenní (5ti-hodinové) terénní exkurze. Oblíbeným interiérovým programem probíhajícím na prac. Podbranský mlýn byl v r. 2024 již tradičně VP Potraviny pod drobnohledem, v jehož průběhu se žáci s pomocí laboratorní a mikroskopovací techniky seznamují se světem potravin a zabývají se jejich kvalitou a složením. Mezi nejoblíbenější exteriérové programy na pracovišti Přírodovědné stanice pro změnu patřilo Až na dno! a Pod vodní hladinou, tedy dva programy točící se kolem biologické čistoty vody a bioindikačních schopností nalovených živočichů. Bezkonkurenčně nejfrekventovanější aktivitou v Přírodovědné stanici však byla Komentovaná prohlídka areálu, zejména pak v období jarních měsíců.

Celkem jsme v r. 2024 realizovali 174 jednodenních výukových programů či exkurzí, kterých se zúčastnilo 3322 dětských účastníků v souhrnném počtu 5298,5 účastníkohodin.

Dominantní postavení v tomto odvětví naší činnosti tradičně potvrdilo pracoviště Přírodovědné stanice, které hostilo z uvedených počtů drtivou většinu akcí s celkovým počtem 4999, 5 účastníkohodin.

	Počet akcí	Počet účastníků	Počet účastníkohodin
Podbranský mlýn	7	231	299
Přírodovědná stanice	167	3091	4999,5
Počet akcí celkem	174	3322	5298,5

Letní tábory pro děti i dospělé

Během letní sezóny 2024 se pod naší hlavičkou konalo 17 táborů. Pořádali jsme tábory pro široké spektrum zájemců a na své si tak přišli účastníci počínaje dětmi školkového věku a konče jejich prarodiči. Jednalo se o pobytové tábory v pobytovém centru Podbranský mlýn a na tradičním tábořišti Plácek, v kurzu byly oblíbené příměstské tábory v Přírodovědné stanici nebo řemeslně orientované příměstské dny a tábory na Zámku. Vodáci vyrazili již popáté na letní soustředění do Rakouska – jejich cílem byly divoké a krásné řeky Salza a Enns.

Celkem prošlo našimi tábory přes 350 účastníků, o které se staralo přes 20 pedagogů, externích vedoucích a v případě pobytových táborů i provozní personál.



Tradiční letní tábořiště Na Plácku, které horažďovický Dům dětí a mládeže využívá již přes 40 let.

Osvětové a volnočasové akce, soutěže a vzdělávání učitelů

Tak, jako patří akce sportovní do portfolia každého DDM/SVČ, patří mez aktivity každého ekocentra činnost osvětová a nejinak tomu bylo i v našem případě. V r. 2024 jsme osvětové akce tradičního typu cílili na širokou veřejnost, především pak na rodiny s malými dětmi (Jablkobraní, Den Země, Tvořivé dílny). Mezi nejvýznamnější sportovní počiny Domu dětí a mládeže patřil 30. ročník Běhu kolem Práchně – oblíbeného krosu kolem středověkého hradiště se zúčastnilo téměř 50 běžců, letos konečně v inovované (prodloužené) trati, která se svou délkou téměř zdvojnásobila.

Celkem jsme na akcích pro veřejnost přivítali přes 500 účastníků.

V oblasti soutěží škol jsme byli, podobně jako v minulých letech, pořadateli a odbornými garanty okresních kol Biologické olympiády a krajského kola Ekologické olympiády středních škol.



Účastnice krajského kola Ekologické olympiády při plnění praktického úkolu.

V oblasti dalšího vzdělávání učitelů jsme po úspěšném semináři pro KMSŠ Horažďovice, proběhlém v r. 2023, uspořádali třídenní metodický seminář pro pedagogy a lektory EVVO z Plzeňského a Jihočeského kraje.

Na vícedenní kurz Jak učit o klimatu? se k nám sjela téměř dvacítka pedagogů, kteří si odvezli znalosti, ale i praktické rady, jak aplikovat problematiku klimatických změn do své výuky.



Přehled metodických seminářů pro učitele za roky 2023 a 2024 uvádí tabulka níže.

Název semináře	Počet účastníků	Počet osobohodin
Jak učit v zahradě? (2023)	20	160
Jak učit o klimatu (2024)	16	352

Kroužky, kluby, sportovní oddíly

Pravidelná zájmová činnost, tedy kroužky, dokončily svou činnost v květnu 2024 v počtu 30ti titulů. V září 2024 jsme již zahájili činnost v redukováném pojetí – v nabídce jsme ponechali pouze kroužky a kluby vázané na činnost Přírodovědné stanice.

Lukostřelecký klub se zúčastnil vesměs spíše tradičních akcí, zatímco zástupci Klubu vodáckých aktivit se premiérově ukázali na Mistrovství ČR v paddleboardingu na divoké vodě nebo na 55. ročníku Východočeského vodáckého maratonu. Vodáckou sezónu jsme tradičně uzavřeli účastí na legendárním Krumlovském vodáckém maratonu.



Účastí na 22. ročníku Krumlovského vodáckého maratonu zakončili členové Klubu vodáckých aktivit při DDM Horažďovice svou sezónu.

Hospodaření

Ke konci roku 2024 zaměstnávala organizace 14 pracovníků na hlavní pracovní poměr v celkové výši 11, 3 pracovních úvazků. Kromě toho naše organizace během roku zaměstnávala 36 pracovníků vázaných na dohody o provedení práce (DPP) nebo provedení činnosti (DPČ), tito lidé se podíleli na lektorování seminářů, exkurzí, letních akcí, anebo vykonávali pomocné práce v provozu pracovišť.

Výnosy

Hlavní činnost: 9.742.236,94 Kč.

Doplňková činnost: 630.164,- Kč.

Náklady

Hlavní činnost: 9.847.033,80 Kč.

Doplňková činnost: 383.545,16 Kč.

Hospodářský výsledek za rok 2024 činil 141.821,98 Kč.

Zaměstnanci

Ředitel	Mgr. Tomáš Pollak
Ekonomka	Ing. Pavlína Zychová
Účetní	Bc. Šárka Jandová
Pedagogové – lektorky	Mgr. Kateřina Trnková, Marcela Jiřincová, Bc. Petra Karešová, Bc. Anna Šprdlíková, Barbora Hanzíková
Provozní pracovníci	Pavlína Kolářová, Jitka Pánková, Simona Špičková, Pavla Pánková, Květa Štorková, Marie Chaloupková

Za finanční podporu děkujeme OŠMS KÚ Plzeňského kraje, který byl do konce r. 2024 zřizovatelským odborem naší příspěvkové organizace.